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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ВСТУП
Інноваційний потенціал соціально-економічного розвит-

ку регіону припускає створення соціальних умов для інсти-
туціоналізації інновацій, впровадження інноваційних прак-
тик, створення соціальних механізмів, спрямованих на сти-
мулювання інноваційної діяльності, розширення можливо-
стей суб'єктів до розвитку інноваційних видів діяльності.

Комплексний підхід до оцінки інноваційного потенціа-
лу пов'язаний з обгрунтуванням системних характеристик
та критеріїв стійкого соціально-економічного розвитку рег-
іону. У зв'язку з цим необхідно відмітити, що вибір найбільш
ефективної моделі вимагає обліку складної сукупності як
зовнішніх, так і внутрішніх умов та чинників. Досягнення
стійкості соціально-економічного розвитку регіону та якіс-
ної організації розвитку інноваційного потенціалу немож-
ливі без ефективної системи державного управління роз-
робкою і впровадженням інновацій, без впровадження но-
вих форм та методів соціального управління, а, відповідно,
і соціально-технологічного забезпечення.

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ
Метою статті є розгляд основних підходів до формуван-

ня механізмів державного управління розвитком інновацій-
ного потенціалу регіонів з метою вдосконалення держав-
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ної інноваційної політики. Дослідження побудовано на сис-
темному підході, а також сукупності методів, які забезпечу-
ють реалізацію такого підходу, а саме: аналізу, синтезу та
логічного узагальнення.

РЕЗУЛЬТАТИ
Значний вплив на розвиток інноваційного процесу як

на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях
здійснюють державні органи влади. Роль держави в сти-
мулюванні інновацій в економіці регіону полягає в наступ-
ному: формування ринку (стимулювання попиту, конкурен-
тне середовище); регулювання ринку (створення конкурен-
тних переваг певним виробникам по пріоритетних напря-
мах); підтримка процесів становлення правил і норм, що
виступають умовою розвитку інноваційного підприємниц-
тва.

Визначальними чинниками інноваційного розвитку еко-
номіки регіону є:

— ринкова кон'юнктура і конкуренція (на внутрішньо-
му і зовнішньому ринках);

— середовище (законодавча і нормативна база, політич-
на стабільність);

— кадри (підприємці, менеджери, фахівці, вчені, чинов-
ники, політики);
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— ресурси (науково-технічні і технологічні, виробничі,
фінансові);

— інфраструктура [1, с. 69].
Регіональні органи управління повинні задіяти увесь

арсенал засобів по зваженому регулюванню інноваційних
процесів. У зв'язку з цим, основне завдання регіональної
політики — забезпечити концентрацію ресурсів на пріори-
тетних напрямах, створити умови для міжрегіональної коо-
перації і стратегічного партнерства влади, бізнесу і гро-
мадських інститутів в рамках інноваційної моделі розвитку.
Тому, у рамках адміністративно-правового забезпечення
науково-технічного і інноваційного розвитку регіону, голов-
ним є формування інституціональних і законодавчих умов
підтримки і  стимулювання інвесторів, інноваційних
підприємств, в здійсненні інституціональних перетворень. У
даному випадку інструментами реалізації регіональної пол-
ітики повинні виступати:

— адміністративно-управлінські;
— засоби стримування розміщення нових підприємств

в перенаселених районах;
— просторовий розподіл економічної діяльності дер-

жави;
— фінансове стимулювання компаній (у вигляді дотації

на певні суми інвестицій, кредити, фінансові пільги, субсидії
у зв'язку із створенням робочих місць і тому подібне);

— організація фізичних інфраструктур і "м'які" заходи
стимулювання розвитку (створення сприятливого бізнес-
середовища, підтримка інформаційних мереж, консалтин-
гової діяльності, освіти, наукових досліджень і технічних
розробок).

Говорячи про забезпечення стійкого розвитку інновац-
ійного середовища необхідно відмітити, що важливим еле-
ментом є формування розгалуженої інноваційної інфраст-
руктури. Під інноваційною інфраструктурою розуміється
сукупність усіх систем, що забезпечують доступ до різно-
манітних ресурсів і продукують різні послуги суб'єктам інно-
ваційної діяльності.

Зазвичай виділяються наступні види інноваційної інфра-
структури [2, с. 89]:

— фінансова — різні типи фондів (бюджетні, венчурні,
страхові, інвестиційні), а також інші фінансові інститути такі,
як фондовий ринок, особливо в частині високотехнологіч-
них компаній;

— виробничо-технологічна (чи матеріальна) — техно-
парки, інноваційно-технологічні центри, бізнес-інкубатори,
центри трансферу технологій і тому подібне;

— інформаційна — власне бази даних і знань і центри
доступу, а також аналітичні, статистичні, інформаційні і інші
центри (або організації, що надають послуги);

— кадрова — освітні установи з підготовки і перепідго-
товки кадрів в області наукового і інноваційного менедж-
менту, технологічного аудиту, маркетингу і так далі;

— експертно-консалтингова — організації, зайняті на-
данням послуг з проблем інтелектуальної власності, стан-
дартизації, сертифікації, а також центри консалтингу, як
загального, так і спеціалізовані в окремих сферах (фінансів,
інвестицій, маркетингу, управління і т. ін.).

У багатьох країнах існують різні організаційні механіз-
ми, що здійснюють сприяння інноваційному розвитку:

1. Центри підприємництва — успішно розвиваються зав-
дяки тому, що в них кооперується ряд функцій малих
підприємств, від реалізації яких залежить стійкість станов-
лення нового бізнесу.

Технологічні парки — структури, що зазвичай створю-
ються на базі вищих навчальних закладів з метою викорис-
тання наукового потенціалу ВНЗ і комерціалізації розроб-
лених технологій.

Технологічні (інноваційно-технологічні) центри, які ство-
рюються на базі науково-дослідних інститутів і центрів. Цілі

цих структур ідентичні цілям технопарків з тією різницею,
що в інноваційно-технологічних центрах переважає спрямо-
ваність на комерціалізацію і трансфер технологій не стільки
малим підприємствам, скільки корпораціям, здатним реалі-
зувати ці технології.

2. Коучинг-центри з розвитку венчурного підприємниц-
тва.

3. Кластери. Розглядаючи суть кластера як скупчення
однотипних об'єктів, автори спираються на основні положен-
ня М. Портеру про вплив кластерів на конкурентоздатність
організації. На цій основі можна виділити однорідні і пов'я-
зані один з одним фірми, розташовані на відносно невеликій
території у рамках одного регіону. Кластер дає можливість
розвитку усім структурам, що входять до нього.

4. Підприємницькі зони. Підприємницькі зони сприяють
інноваційному розвитку підприємництва в депресивних рай-
онах шляхом надання більшої свободи діяльності і значних
фінансових пільг. Вони стали важливими центрами регіо-
нального розвитку, заснованого на трьох "Д": дерегламен-
тації, дефіскалізації і дебюрократизації. Для отримання ста-
тусу підприємницької зони район, що виділяється для цих
цілей, повинен відповідати ряду вимог, найбільш істотними
з яких наступні: більшість жителів цього регіону повинна
мати особистий або сімейний доход нижче середнього до-
ходу жителів даного регіону або усієї країни; рівень безро-
біття в цьому районі повинен значно перевищувати рівень
безробіття по усьому місту або усій країні [3, с. 53].

Здатність до створення і практичного використання
інновацій стає необхідною умовою досягнення якісного еко-
номічного зростання, науково-технічного і громадського
прогресу та розвитку інноваційного потенціалу регіонів.

Інноваційний потенціал регіону, що розглядається як
системоутворюючий елемент забезпечення динаміки стійко-
го соціально-економічного розвитку, нерозривно пов'яза-
ний із створенням умов для інноваційної активності, фор-
муванням інновацій, підвищенням рівня сприйнятливості,
ступені готовності до інноваційних змін, з трансформацією
домінуючих моделей економічної поведінки та взаємодії
суб'єктів інноваційного процесу.

Традиційно в системі державного управління інноваці-
ями виділяють підсистему (суб'єкт управління), що управ-
ляє, і керовану підсистему (об'єкт управління) підсистеми.
Суб'єктом виступають ключові чинники інноваційної діяль-
ності, що мають власний капітал і здійснюють цілеспрямо-
ваний вплив на об'єкт управління. Об'єктом управління є
інновації, інноваційний процес, соціально-економічні відно-
сини.

У контексті стійкого соціально-економічного розвитку
регіону особливе значення має функція прогнозування, яка
полягає в розробці стратегічного бачення, перспектив зміни
стану інноваційного потенціалу в цілому та його структур-
них елементів.

Не менш значимою з функцій являється функція плану-
вання, спрямована на формування системної послідовності
дій в інноваційному процесі, спрямованих на досягнення
результативних показників реалізації інновацій в конкрет-
них соціальних координатах і тимчасовому діапазоні.

Будь-який інноваційний процес вимагає стратегічного
планування, при цьому вже на стадії планування важливо
оцінити соціальні наслідки та ризики, планувати не лише дії,
спрямовані на реалізацію прийнятих рішень з досягнення
стратегічного вибору, але і визначати дії зі зниження ризиків,
нових викликів та загроз.

У той же час, необхідно підкреслити, що планування
інноваційної діяльності має ряд ключових особливостей,
відмінних рис, пов'язаних з самим об'єктом управління —
інноваційним процесом, невластивим або у меншій мірі ха-
рактерних для інших сфер. По-перше, це більший рівень
невизначеності та ризикованості, який обумовлений самою
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природою інновацій. По-друге, низький рівень уніфікації та
можливостей стандартизації.

Розвиток інноваційної діяльності на макрорівні відбу-
вається через розвиток ефективних регіональних інновац-
ійних систем, які створюють сприятливі умови для реалізації
інноваційного потенціалу територій і формують "точки зро-
стання" національної економіки в цілому і регіональної еко-
номіки зокрема. На рівні регіону надання адресної допомо-
ги освітнім закладам та підприємницьким структурам щодо
активізації інноваційної діяльності стикається з перешкода-
ми, пов'язаними з відсутністю достатніх повноважень органів
місцевого самоврядування та державного управління щодо
формування цільових фондів інноваційного спрямування,
надання кредитних, податкових та митних преференцій
щодо розробки перспективних інноваційних проектів.

Фактори мікрорівня виявляються через реалізацію кон-
кретного інноваційного проекту. На цьому рівні важливі ско-
ординованість та ефективність взаємодії усіх учасників про-
екту з метою досягнення головної мети — виведення інно-
вації на ринок. Необхідний постійний моніторинг реалізації
проекту, що дозволяє виявляти "вузькі місця" і вчасно усу-
вати помилки, щоб уникнути кумулятивного наростання не-
запланованих витрат. Фактори мікрорівня є внутрішньофі-
рмовими умовами щодо спрямування частини прибуткових
надходжень на розробку інноваційних технологій, створен-
ня системи стимулювання інноваційної діяльності інженер-
них працівників, розвитку інфраструктури науково-дослід-
них та дослідно-конструкторських робіт на підприємстві.

Таким чином, умови та фактори реалізації інноваційного
потенціалу регіону є "похідними" від взаємодії регіональ-
ного інноваційного потенціалу з мікроекономічними, мак-
роекономічними та глобальними умовами і факторами. В
аналіз умов реалізації інноваційного потенціалу регіону
включається низка глобальних факторів.

За складом інфраструктури інноваційної діяльності вар-
то виділити такі фактори: виробничо-технологічні (інно-
ваційні технологічні центри та технопарки; інноваційно-про-
мислові комплекси; технологічні кластери; технолого-впро-
ваджувальні зони; центри колективного користування ви-
сокотехнологічним обладнанням); фінансові (бюджетні за-
соби; бюджетні та позабюджетні фонди технологічного роз-
витку; венчурні фонди; посівні та стартові фонди; гарантійні
структури та фонди); інформаційно-консалтингові (держав-
на система науково-технічної інформації; ресурси підтрим-
ки малого бізнесу; регіональні інформаційні мережі; Інтер-
нет; центри трансферу технологій; консалтинг у сфері еконо-
міки та фінансів; технологічний консалтинг; маркетинговий
консалтинг; консалтинг у сфері зовнішньоекономічної діяль-
ності); кадрове забезпечення (підвищення кваліфікації пер-
соналу у сфері інновацій; підготовка спеціалістів у сфері
технологічного та наукового менеджменту).

За інструментами регулювання розрізняють такі фак-
тори становлення інноваційного потенціалу:

— оподаткування;
— фінансово-кредитне регулювання;
— цінове регулювання [4, с. 22].
Виходячи з наявних завдань, що стоять перед системою

державного управління регіональним інноваційним розвит-
ком та враховуючи необхідність обгрунтування адекватно-
го концептуального підходу вважаємо найбільш прийнятним
наступне визначення: інноваційна економіка регіону — це
економіка, що грунтується на використанні нових ефектив-
них технологічних розробок інноваційно-ресурсного потен-
ціалу території і їх практичного застосування.

З позицій відкритої системи, інноваційна економіка ре-
гіону — це економіка, здатна до постійного оновлення про-
дукції шляхом впровадження інновацій і яка легко адаптуєть-
ся до внутрішніх і зовнішніх умов, що змінюються. На нашу
думку, інноваційна економіка є стратегічним цільовим орі-

єнтиром розвитку регіональних соціально-економічних си-
стем в процесі переходу від ресурсно-сировинної до інно-
ваційної моделі розвитку.

Джерелами розвитку інноваційної економіки регіону
виступають протиріччя:

— між обмеженими ресурсами регіону і нестримно зро-
стаючими потребами суспільства, пошуком можливостей їх
задоволення;

— між потенціалом фундаментальної і галузевої науки
і слабким рівнем впровадження отриманих наукових резуль-
татів в практичну діяльність;

— між розвитком регіону, викликаного інноваційними,
демографічними, економічними, екологічними, соціальни-
ми чинниками і інноваційною трансформацією тих ресурсів,
які має регіон;

— між розвитком галузей економіки регіону і розвит-
ком комплексу галузей інфраструктури;

— між механізмом формування і розподілу фінансових
ресурсів і муніципальних утворень [5, с. 37].

Протиріччя детермінують перехід до нової моделі уп-
равління економікою регіону, спрямованої на отримання
якісно нового результату внаслідок управлінських дій у соц-
іально-економічній сфері.

Реалізація механізму розвитку інноваційного потенціа-
лу забезпечується за рахунок розробки комплексу теоре-
тичних, методологічних і управлінських підходів до вирішен-
ня даної проблеми. Однією з основних ознак соціально-еко-
номічної системи регіону виступає цілісність — як пропорц-
ійне поєднання різних галузей, формування стійких внутрі-
шньорегіональних і міжрегіональних виробничих і техноло-
гічних зв'язків, життєвого устрою людей з урахуванням їх
звичаїв і традицій. Комплексність регіональної соціально-
економічної системи означає збалансованість, пропорцій-
ний розвиток продуктивних сил регіональної системи і
здійснення розширеного відтворення на основі наявних ре-
сурсів. Керованість забезпечує координацію усіх елементів
регіональної системи: матеріального і нематеріального ви-
робництва, інфраструктури, трудових ресурсів, природно-
ресурсного потенціалу, а також різних зв'язків — торгових,
фінансових, соціальних, екологічних.

Отже, комплексність і цілісність служать передумова-
ми для відособлення регіональної соціально-економічної
системи, де здійснюється процес відтворення. Внаслідок
зазначеного, формується самостійність регіональних соц-
іально-економічних систем.

Соціально-економічний підхід до управління розвитком
інноваційного потенціалу, при його певній теоретичній роз-
робленості не був реалізований на практиці. Про це свідчать
сучасні тенденції багатьох регіонів, а саме: високий промис-
ловий потенціал поєднується з низькими показниками рівня
життя населення і нерозвиненістю соціальної сфери. У зв'яз-
ку з цим виникає необхідність посиленої уваги саме до соц-
іально-економічного підходу для розвитку регіону, який стає
усе більш значимим в умовах становлення ринкової органі-
зації господарства.

Механізм управління передбачає застосування відпові-
дного набору організаційних та економічних важелів, котрі,
з однієї сторони, визначають можливості органів місцевого
самоврядування у формуванні напрямів та пріоритетів регі-
онального розвитку, а з іншої — забезпечують ефективність
управління та регіонального регулювання інноваційної
діяльності. Дієвість застосування відповідних важелів зале-
жатиме від того, наскільки чітко та професійно будуть роз-
поділені повноваження між окремими виконавцями та учас-
никами інноваційних процесів у регіоні.

Сучасна модель розвитку інноваційного потенціалу
включає як стратегічні, так і оперативні завдання управлін-
ня, планування, організації та контролю інноваційних про-
цесів в регіоні в контексті стійкого розвитку, орієнтованого
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на якісну зміну. В той же час, необхідно ще раз підкресли-
ти, що за своєю суттю державне управління інноваціями
відрізняється від процесів схвалення рішень в інших сфе-
рах тим, що інноваційні рішення не є рутинними.

Розвиток інноваційного потенціалу пов'язаний із засто-
суванням цілого комплексу соціальних технологій та інстру-
ментів, покликаних знизити невизначеність та ризикованість
інноваційної діяльності. Побудова цілісної концепції управ-
ління інноваційними процесами та ефективного механізму
регулювання інноваційної діяльності в регіоні потребує охоп-
лення всієї сукупності складових системи забезпечення інно-
ваційного розвитку, що мають бути враховані при реалізації
виваженої державної регіональної інноваційної політики.
Окреслені компоненти визначатимуть потенційні можливості
розвитку інноваційної сфери регіону та сприятимуть по-
слідовному впровадженню інновацій на відповідних тери-
торіях. В той же час необхідно зазначити, що механізм ре-
гулювання інноваційної діяльності повинен формуватися із
врахуванням специфічних особливостей розвитку відповід-
них територій та передбачати універсалізацію і диверсифі-
кацію заходів та інструментів реалізації державної регіо-
нальної інноваційної політики.

Серед найважливіших принципів, які стосуються резуль-
тативної складової інноваційного процесу є цілеспрямо-
ваність, якість перспективного планування, характер схва-
лення рішень, чіткість структурно-функціонального розпо-
ділу між суб'єктами інноваційної діяльності, ефективність
моніторингу інноваційного процесу. Розвиток інноваційно-
го середовища регіону в домінуючому ступені пов'язаний зі
зниженням бюрократичних бар'єрів, розвитком системи
соціального партнерства, у тому числі і державно-приват-
ного, формуванням структур та системи горизонтальних
зв'язків з низькою мірою централізації і можливостями суб-
'єктного управління.

Оскільки інноваційна підсистема функціонує в ре-
гіональній економіці спільно з іншими, то для вивчення
відтворювальної діяльності територій повинна бути розроб-
лена і реалізована відповідна технологія, що включає мето-
ди і прийоми пізнання, послідовність обчислювальних опе-
рацій, використання сукупності запропонованих індикаторів
і виділених соціально-економічних показників.

Для вирішення цієї проблеми необхідно розробити ме-
тодику, що включає бальну оцінку показників, обгрунтуван-
ня коефіцієнтів, інтегральну оцінку інноваційних ресурсів, з
розрахунком характеристик використання наявних об'єктив-
них можливостей як в динаміці по тому або іншому регіону,
так і в статиці — за останній рік за регіонами. При цьому, за
вартісними характеристиками, несумірними в динаміці внас-
лідок впливу цінового чинника, здійснюється коригування
(з урахуванням інфляційних характеристик) внутрішніх вит-
рат на дослідження і розробки, витрат на технологічні інно-
вації, обсягів інноваційної продукції.

Нині оцінка ефективності економічної діяльності (на
національному та регіональному рівнях) здійснюється на
основі одного або декількох приватних показників, пере-
дусім, продуктивності живої праці. Крім того, аналізують-
ся рівні фондовіддачі (використання матеріально-техніч-
ної бази), інвестиційної віддачі (з позицій продуктивності
капітальних вкладень) та інші. Вихід з цієї ситуації полягає
в пошуку механізму, що дозволяє порівняти різноякісні
чинники відтворювального процесу (зайняті в економіці,
основні фонди, інвестиції в основний капітал, інноваційні
можливості) в порівнянному бальному або вартісному ви-
раженні.

ВИСНОВКИ
У результаті дослідження необхідно відзначити, що ба-

гатопланова та складна проблема формування механізмів
державного управління розвитком інноваційного потенціа-

лу регіонів повинна здійснюватися у рамках наступних
етапів. На першому етапі здійснюється ситуаційно-трансфор-
маційний аналіз інноваційного потенціалу регіонів, як в ціло-
му, так і за базисними підсистемами, що включають довкіл-
ля, соціальне і споживче, інституціональне, інноваційне і
інвестиційне, фінансово-бюджетне, виробниче та управлі-
нське середовище.

Суть другого етапу полягає в моделюванні тимчасових
тенденцій показників, що вивчаються, з прогнозом на най-
ближчу перспективу, а також взаємозв'язків досліджува-
них соціально-економічних показників розвитку регіонів.
Третій етап визначається здійсненням порівняльної оцінки
соціально-економічних показників розвитку регіонів на
основі бального підходу і виміру вартісних характеристик
в динаміці в постійних цінах останнього року досліджен-
ня. Четвертий етап розрахунків полягає в інтегральній по-
рівнянній оцінці як інноваційних можливостей регіонів (виз-
начуваних характеристиками інституціонального забезпе-
чення, трудових і матеріальних ресурсів), так і інновацій-
них підсумків (патентних заявок, що включають подання, і
видачу охоронних документів на винаходи і корисні моделі,
передові виробничі технології та отриману інноваційну про-
дукцію), з урахуванням значущості досліджуваних конкрет-
них показників. Виходячи з цих розрахунків, здійснюється
оцінка еластичності, тобто, сприйнятливості, інноваційній
діяльності.

Відповідно, на п'ятому етапі моделюються залежності
валового регіонального продукту від інноваційної складо-
вої, інвестицій в основний капітал та зайнятих в економіці, з
дослідженням значущості кожного з аналізованих чинників.
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